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Erhvervsskolerne som vækstressource: Vi tager udfordringen op 

Erhvervsskolerne spiller allerede en væsentlig rolle i den værdikæde, der skal skabe mere 
vækst i det danske samfund. Og den rolle skal udbygges. Derfor var ”erhvervsskolerne som 
vækstgenerator” temaet for Danske Erhvervsskoler – Ledernes årsmøde i Kolding. 

Her er nogle af de konkrete forslag til nye vækstinitiati-
ver, som fremgår af DE-L’s vækstoplæg. Hele oplægget 
kan læses på www.danskeerhvervsskoler.dk: 
 

 Gør erhvervsskolerne til videnscentre, hvor ud-
dannelse fortsat er omdrejningspunktet, og virk-
somhedsrådgivning, iværksætterhus og videns-
bank også er naturlige opgaver 

 Styrk de erhvervsgymnasiale uddannelsers tilknyt-
ning til erhvervslivet med partnerskabet og øget 
brug af gæstelærere og censorer fra virksomhe-
derne 

 Etablér et alternativt spor til praktikaftalen på de 
store erhvervsuddannelser 

 Skab tæt sammenhæng mellem erhvervsuddan-
nelserne og AMU, så det bliver muligt at sammen-
sætte en EUD på baggrund af AMU-kurser og re-
lancér den Grundlæggende Voksen Uddannelse, 
GVU. 

Med udgangspunkt i oplægget havde Danske Erhvervs-
skoler – Lederne inviteret tre oplægsholdere til at disku-
tere vækstoplægget med de omkring 350 fremmødte.  

Oplægsholderne var DA’s adm. direktør, Jørn Neergaard 
Larsen, formand for Danske Regioner, Bent Hansen og 
HK’s formand Kim Simonsen, som også er formand for 
Danske Erhvervsskoler – Bestyrelserne. 

DA’s adm. direktør Jørn Neergaard Larsen tog udgangs-
punkt i den fattigdomsspiral både Danmark og resten af 
Europa er på vej ned i. Spiralen er dirigeret af markeds-
kræfterne og har ikke noget slutpunkt, så det er på høje 
tid at finde nye løsninger, mente han.  

Hvis danske unge skal kunne konkurrere med unge fra 
Østeuropa og Asien, skal der sættes yderligere ind i folke-
skolen og en styrkelse af den konkrete vejledning i for-
bindelse med overgangen til ungdomsuddannelserne. 
Her skal erhvervsskolerne også på banen tidligt i folke-
skolen, så de unge bliver åbne overfor disse uddannelses-
muligheder. 

Uddannelsesinstitutionerne skal udvikle den faglighed, 
som fremtidens erhvervsliv efterspørger, mente Jørn 
Neergaard Larsen, og tilføjede samtidig, at opgaven er 
vanskelig, eftersom de nye virksomheders behov er svæ-
re at forudsige. 

”Derfor er det afgørende, at det sker i tæt samspil med 
erhvervslivet, hvor vi blandt andet skal sikre flere udfor-
dringer til de stærke. Vekseluddannelsessystemet er et af 
de mest værdifulde i verden. Jeres rolle er klar, for I skal 
levere den basale arbejdsstyrke, som skal skabe grundla-
get for den private sektor og den fremtidige vækst.”  

http://www.danskeerhvervsskoler.dk
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Bent Hansen 
er både for-
mand for 
Danske Regi-
oner og for 
Vækstforum 
Midtjylland: 

”Det er 
spændende, 
at I sætter 
fokus på vækstdagsordenen, og vi må forene kræfterne. 
I har afgørende betydning, da I er nøglespillere, fordi I 
har tradition for at gøre viden operationel, ” sagde Bent 
Hansen og nævnte fra sin egen region, hvordan samar-
bejdet mellem region, skoler og vindmølleindustri og 3D
-iværksætterhus i Grenå er gode eksempler på fremti-
dens vækstprojekter. 

Kim Simonsen var også opta-
get af vækst og velfærd. 

”Det er HK’s ambition at få 
rykket erhvervsuddannelses-
systemet op i klassen,” og så 
talte han om ”det dobbelte 
løft”, ligesom 95 procents 
målsætningen skal nås.  

”Vi har en forpligtelse både 
overfor de stærke piger og 
de drenge, der måske først 
sent kommer i tanke om, at 
de skal tage en uddannelse.” 

DE-L’s formand, Peter 
Amstrup, spurgte pa-
nelet, om de havde 
bud på, hvordan er-
hvervsskolerne skal 
tiltrække flere elever i 
en tid, hvor søgningen 
er vigende.  
 
Kim Simonsen havde tre bud: Øget markedsføring af 
uddannelserne, kontakt til forældrene og øget samar-
bejde med UU-vejlederne. Bent Hansen mente, at rege-
ringen skal løse praktikpladsproblemerne, mens Jørn 
Neergaard Larsen kaldte det en forudsigelig udvikling, 
når de mindre virksomheder mange steder i Danmark 
oplever, at deres forretningsgrundlag forsvinder.  
 
Både Dansk Arbejdsgiverforening, Danske Regioner og 
Danske Erhvervsskoler – Bestyrelserne udtrykte interes-
se for at fortsætte det gode samarbejde med Danske 
Erhvervsskoler – Lederne.  

Alle tre oplægsholdere opfordrede til et tæt samarbejde 
om erhvervsuddannelsernes rolle som vækstressource, 
og den opfordring tog direktør Lars Kunov, DE-L, meget 
positivt imod fra talerstolen.  

Sessioner - fokusområder 

Både på årsmødets 1. og 2. dag var der rig lejlighed til at 
få ny viden og opdateret den eksisterende på i alt 24 
sessioner, der tog udgangspunkt i uddannelserne på 
erhvervsskoler, erhvervsgymnasier, erhvervsakademier 
og AMU-centre og tværgående sessioner om HR, økono-
mi, kommunikation, kvalitet og benchmarking.  
 
Her er en kortfattet beskrivelse af, hvad deltagerne op-
levede på de enkelte sessioner, og på 
www.danskeerhvervsskoler.dk under årsmødet kan der 
hentes mere information, bl.a. slides fra en del af sessio-
nerne. 
 
Erhvervsuddannelserne 

En ny model for erhvervsuddannelserne 

Flere skal gennemføre en EUD, så der er behov for at 

skabe en ny model for erhvervsuddannelserne. Den skal 
bl.a. give eleverne mulighed for at afprøve flere fagom-
råder inden uddannelsesvalg, der skal være længere og 
dybere grundforløb på teknisk EUD, grundforløbspakker 
skal fastholdes, herunder påbygning med EUX, øget mu-
lighed for samkøring af AMU og EUD-forløb, og der skal 
indføres uddannelsesgaranti med kvoter til visse mindre 
uddannelser. Skolepraktikken skal udvikles, så praktik-
ken på skolen begrænses til fordel for delaftaler med en 
række virksomheder, der tilkendegiver at kompetence-
udvikle elever i definerede områder i et begrænset tids-
rum (f.eks. mellem to skoleophold). En ny model må 
ikke skabe et urimeligt pres på de offentlige finanser, så 
elever på kontrakt finansieres som nu af arbejdsgiver + 
AER og uden kontrakt via SU. 

 

http://www.danskeerhvervsskoler.dk
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Erhvervsuddannelsernes aktuelle udfordringer 

Skolerne kan stadig blive bedre til at dele erfaringer om 
de gode tiltag, og der er behov for at udvikle EGU yderli-
gere. Sammenhængen mellem produktionsskolerne og 
EUD kan også blive bedre, og antal praktikpladser og 
praktikpladssøgende unge matcher stort set, men en del 
pladser besættes af voksenlærlinge, som man med for-
del kunne udvikle et særligt tilbud til i et samspil mellem 
EUD og AMU. Sådan lød et oplæg fra afdelingschef i 
Uddannelsesstyrelsen, UVM, Søren Hansen. 

Vicedirektør Mette Tram Pedersen, Selandia, og vicedi-
rektør Peter Christensen, CPH West, fra DE-Ls EUD-
udvalg kom bl.a. ind på, at uddannelsesgarantien er 
afgørende for EUDs fremtid og status – det betyder ikke 
nødvendigvis fri adgang, men ’kloge’ kvoter kan bruges. 
Eleverne skal fortsat have mulighed for frit uddannel-
sesvalg, så de bevarer ansvaret for deres uddannelses-
forløb og sikrer motivationen. Målgruppen til EUD skal 
fortsat være mangfoldig, så uddannelserne skal indehol-
de udfordringer både for de uafklarede og de meget 
målrettede elever. 

Styrkelse af fagligheden og elevernes ambitioner 

Skills-konkurrencerne på lokalt, regionalt, nationalt og 
internationalt plan handler om at synliggøre udfordrin-
gerne i håndværket/faget til inspiration for kommende 
elever samt at styrke de elever på skolerne, der virkelig 
vil deres fag. I Finland har Skills-aktiviteterne været et 
bevidst element i at tiltrække flere elever, og man har 
formået at hæve tilgangen til EUD med 25 procent, for-
talte Ulla Groth fra DE-B. 

Erfaringer fra Odense viser, at den slags aktiviteter også 
kan give flere elever i Danmark. Her har UU været me-
get aktiv i forbindelse med skolekonkurrencerne ved 
Skills DK, og efterfølgende har søgningen til ungdoms-
uddannelserne vist øget interesse for EUD. 

Beate Boysen fra Young Enterprise, YE, fortalte, at YE er 
et tilbud til skolerne/lærerne om i praksis at arbejde 

med kreativitet, innovation og iværksætteri. På Her-
ningsholm Erhvervsskole har man haft et ønske om at 
synliggøre sine uddannelser for lokalsamfundet. Derfor 
har skolen placeret de lokale fagmesterskaber i en ræk-
ke fag på torvet i Herning. Det gav stor bevågenhed fra 
den lokale presse og forventes at være et godt rekrutte-
ringsmiddel, fortalte forstander for erhvervsuddannel-
serne, Thorkild Petersen. 

 

De erhvervsgymnasiale uddannelser 

Erhvervsgymnasiernes særlige DNA – myte eller realitet? 

De unge og samfundet har brug for både et naturviden-
skabeligt- og et samfundsøkonomisk gymnasium, og det 
erhvervsrettede perspektiv er et fællestræk for hhx og 
htx, men i praksis bliver det udfoldet meget forskelligt. 
Skolerne skal styrke de fagligheder, der gør hhx og htx 
særlige og fremhæve deres ”bonusgener” med anven-
delsesorienteret casepædagogik og tætte relationer til 
erhvervslivet. De unge og deres forældre skal også vide, 
at der er gode muligheder for videreuddannelse efter 
htx og hhx. DE-L bør arbejde for, at der bliver givet faglig 
anerkendelse for profilfag som erhvervsret, afsætning 
og teknikfag på de videregående uddannelser, så de 
tæller i forhold til optagelse. 

Nyt fra Undervisningsministeriet 

Den nye struktur i Undervisningsministeriet har også 
konsekvenser for erhvervsgymnasierne. Dorthe Wang er 
ny konsulent på htx-området, og derudover underviser 
hun på htx og er fagkonsulent i Undervisningsministeri-
et. Erhvervsgymnasierne er kritiske over for den priorite-
ring, da det signalerer en nedprioritering af htx i forhold 
til tidligere. I ministeriet er man optaget af en række 
temaer, som skolerne også bør have fokus på: Talentple-
je, det nye it-fag i gymnasiet, EUX, og at eksamensresul-
taterne varierer på tværs af landet (efter bl.a. køn, et-
nisk herkomst og geografi). 

De erhvervsgymnasiale uddannelser og vækst 

Erhvervsgymnasierne har ”Væxt-factor”, fordi eleverne 
er innovative, handlekraftige og har en positiv holdning 
til det private erhvervsliv. Med disse ord satte Poul Søe 
Jeppesen scenen til en session om, hvordan erhvervs-
gymnasierne kan bidrage til vækst. Uddannelseschef 
Ruben Krog fra Vejle Handelsskole fortalte meget leven-
de, hvordan skolen udnytter sin faglige profil, hvor man 
har udviklet et innovativt miljø for eleverne, der giver de 
unge blod på tanden til at starte deres egne små virk-
somheder. Skolen har på den måde været med til at 
udklække 14 nye virksomheder, bl.a. Stikirendfilm.dk og 
en jobportal for unge ml. 13 og 18 år. Skolen arbejder 
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med innovative projekter med elever i folkeskolen og får 
dermed udnyttet et rekrutteringsgrundlag, og har en stu-
dieretning om innovation på handelsskolen og tilbyder 
valgfag på erhvervsakademiet i Vejle på ungdoms- og 
videreuddannelsesniveau. 

 

Erhvervsakademiuddannelserne  

EA2015 

Otte erhvervsakademier, DI, LO, Dansk Erhverv, Dansk 
Byggeri, Finanssektorens Arbejdsgivere, SALA og Tekniq 
har udarbejdet en fælles handlingsplan for udviklingen af 
erhvervsakademierne frem mod 2015. Målet er at skabe 
stærke selvstændige erhvervsakademier og indsatsområ-
der i 2011 er bl.a. etablering af videnscentre, styrket 
samspil med erhvervslivet og samarbejdsmodeller mel-
lem akademier og erhvervsskoler. Direktør Per Hansen, 
UVM, gav udtryk for, at handlingsplanen så rigtig for-
nuftig ud og opfordrede interessenterne bag EA2015 til 
at afstemme mål og budskaber med de politiske mål, 
som vil danne grundlag for evalueringen af akademierne i 
2013. 

Praksisbaseret undervisning på erhvervsakademierne 

Erhvervsakademierne er funderet i færdigheder, og vi 
skal tage afstand fra en akademisering af uddannelserne. 
Det afgørende ved erhvervsakademiernes uddannelser 
er, at man kan noget, og at man har erfaring. Og den 
gode uddannelse er karakteriseret ved at give kvalifikati-
oner, kompetence, kreativitet og kultur. Sådan lød nogle 
af pointerne fra kommentator og sociolog, Henrik Dahl. 
Rektor Christian Mathiasen og uddannelseschef Rikke 
Christoffersen supplerede med erfaringer fra Erhvervs-
akademi Aarhus, hvor man i forbindelse med de stude-
rendes praktik gennemfører opfølgning og -evaluering 
(før, under og efter) i form af løbende dialog med virk-
somheden, en skriftlig praktikaftale samt evaluering via 
spørgeskema til studerende og virksomheder. Akademi-
ets samspil med erhvervslivet omfatter bl.a. også er-
hvervsfolk i akademiets lokale uddannelsesudvalg og 
advisory boards, virksomhedsbesøg, virksomhedscases i 
undervisningen, gæsteforedrag, afgangsprojekter i virk-
somhed og aftagercensorer. 
 

Voksen- og efteruddannelse 

Dialog med Undervisningsministeriet 

Kvalitetssikring, tilskud, monitorering og tilsyn er nu sam-
let i Kvalitets- og Tilsynsstyrelsen (KVST), og det skal sikre 
et mere ensartet og mindre sektorafhængigt tilsyn og 
sanktionspraksis. Uddannelsesstyrelsen (UDST) tager sig 

af VEU’s indhold og administration og er fortsat adgangs-
vejen for skolerne til KVST. I samspillet mellem KVST og 
UDST bliver det en udfordring at skelne mellem vejledning 
og tilsyn af skolerne. 

Hvad angår fremtiden for VEU-centrene, så findes der iføl-
ge afdelingschef Søren Hansen, UVM, ingen centralt for-
muleret model for et VEU-center, da den lokale udvikling 
og tilpasning er vigtig. Centrene udvikler sig i forskelligt 
tempo, men alle har taget udviklingskontrakterne til sig. 

Der er ikke planer centralt om at flytte kompetencer fra 
skolerne til centrene f.eks. vedr. udbudsmodeller. Nye 
opgaveideer er f.eks. realkompetencevurdering og grund-
læggende voksenuddannelse. GVU skal anvendes mere og 
måske er det uhensigtsmæssigt at GVU finansieres af EVE-
rammen. 

God praksis og kvalitetssikring af AMU 

Undervisningsministeriet og VEU-udvalget præsenterede 
”Guidelines og gode råd til overholdelse af regelsættet for 

AMU” med debat og 
erfaringsudveksling.  

Kontorchef Lisbeth 
Bang Thorsen gen-
nemgik initiativerne 
fra nultolerancepoli-
tik, Code of Con-
duct, tilsynssager, 
hyrdebreve og nu 
AMU-eftersynet.  

Nultolerancepolitikken betyder at skolerne har skærpet 
opmærksomheden på regelsættet, men det aktuelle AMU-
eftersyn illustrerer, at det ikke var tilstrækkeligt. Eftersynet 
kan komme til at indeholde: Er incitamentsstrukturen for 
attraktiv? Er nogle AMU-mål uhensigtsmæssige, og er der 
behov for mere dokumentation på skolerne og er beskri-
velsessystemet godt nok? 

Et tema i den efterfølgende debat var sanktionspraksis og 
hvordan skoler med gentagne sager får påtale, så skoler 
uden sager ikke rammes af generelle stramninger. Lisbeth 
Bang Thorsen svarede, at AMU er et komplekst system og 
der er generelle forhold, som vil blive ændret. Udlicitering 
blev diskuteret og nødvendigheden af at skelne mellem en 
ren forretningsmodel og udlicitering begrundet i både fag-
lige og økonomiske forhold. 

Udvikling, læring og vækst gennem samspil mellem uddan-
nelsesprogrammer og målgrupper 

Hvordan kan vi bringe de fælles synergier på EUD/AMU i 
spil, så vi sikrer livslang læring i arbejdsstyrken? Hvilke 
fordele, udfordringer og perspektiver giver det at arbejde 
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videre med? VEU-Centerchef John Vinsbøl og direktør A. 
Neil Jacobsen kom ind på behovet for at se samspillet 
mellem EUD og AMU fra brugernes og institutionernes 
perspektiv - virksomhedernes behov for nye kompeten-
cer, de ufaglærtes uddannelsesbehov til faglært samt 
lediges behov for uddannelse for at forbedre deres job-
muligheder - lovgivning samt styring af programmerne, 
udfordring med forskellige administrative systemer – bl.a. 
forskellig fraværsregistrering - samt de forskellige mål-
grupper og pædagogiske tilgange. 
Der var også fokus på de to uddan-
nelsesprogrammers identitet. 

Den samfundsmæssige udfordring 
om mere og bedre uddannelse blev 
fremhævet som et væsentligt inci-
tament for sammenhæng mellem 
de to uddannelsesområder, men 
der var enighed om, at EUD og 
AMU fortsat skal have hver deres 
klare profil og have fokus på de 
brugere, som i dag er glade for 
dem. Nytænkning og samtænkning af de to uddannelses-
programmer kræver grundige analyser og solide udspil, 
som foreningen arbejder videre med, konkluderede Frank 
Tonsberg. 

Kompetenceudvikling på erhvervsskolerne 

VEU-agent uddannelsen er gennemført med succes, og 
agenterne er i gang med at gennemføre tilsvarende forløb 
for kolleger i lokalområderne. Uddannelsen fokuserer på 
mulighederne indenfor VEU-området, samarbejde mel-
lem skolerne og brugernes behov. Jens Steen Larsen fra 
Vinkel + Co præsenterede konceptet, uddannelsens ind-

hold og perspektiver for kompetenceudvikling af AMU-
personale: lærere, konsulenter og frontmedarbejdere. 
Kurset har haft fokus på at udvikle tillid og troværdighed 
mellem skolerne i et VEU - center og fastholde den sam-
fundsmæssige opgave for AMU uddannelserne. 

Tværfagligt 

Den Digitale Erhvervsskole – hvordan folder du din stra-
tegi ud i praksis? 

”Hvis man vil noget med it, så skal det på den strategi-
ske dagsorden for skolens ledelse, ellers dur det ikke” 
Sådan indledte Thomas Skytte, Erhvervsskolernes Forlag, 
sessionen. Han præsenterede en procesmodel for, hvor-
dan skolerne kan drive et udviklingsprojekt, der har til 
formål at implementere it i pædagogik og undervisning. 
Der blev også givet praktiske ”fif” til programmer, sko-
lerne kan bruge som krydderi i undervisningen, bl.a. et 
afstemningsværktøj i Google Docs Forms. Der blev vist 
et interessant perspektiv på spørgsmålet om produktivi-
teten i undervisningen kan øges via it. Muligheden er 
der, men det kræver ledelsesmæssigt fokus, investerin-
ger og lærere der vil det. 

Kommunikation & Presse 

Erhvervsskolerne og deres uddannelser skal være mere 
synlige på den uddannelsespolitiske dagsorden og i pres-
sen. Derfor skal skolerne og sekretariatet i DE-L etablere 
et kommunikationsnetværk bestyret af DE-L’s kommuni-
kationskonsulent, Dorte Skovgaard Wihre, hvor man kan 
holde hinanden orienteret om både landsdækkende og 
lokale initiativer og medieomtale. DE-L kan på den måde 
også inddrage skolerne i forbindelse med begivenheder 
som finanslov og folketingsvalg. Netværket kan også 
bruges til at gennemføre mindre undersøgelser og rund-
spørger. 

Erhvervsskolerne som vækstmotorer 

Erhvervsskolerne kan omsætte ny viden til metoder, 
kompetencer og værktøjer, som små og mellemstore 
virksomheder kan tage i anvendelse, og skolerne kan 
fungere som ”videnelevatorer”, fordi de evner at om-
sætte forskning og teori til praksis. Sådan lød nogle af 
konklusionerne fra Jens Nyholm, IRIS Group, med afsæt i 
REG.LABs analyse af "Erhvervsskolers rolle for vækst og 
virksomhedsudvikling".  

Fokus på innovation og virksomhedsudvikling skal til-
trække de kreative og ressourcestærke unge, og virk-
somheder og erhvervsskoler er flere steder i fuld gang 
med at etablere videnbroer indenfor brugerdreven kom-
petenceudvikling, iværksætteri og forretningsudvikling, 
som har skabt produktivitetsløft, øget kundeloyalitet og 
succesfuld markedsintroduktion.  

 
 

 

 



 
ÅRSMØDE 2011 
04.-05. MAJ 2011 

Side 6 

Økonomi, administration og it 

Hvordan bruges teknologier bedst? 

Media arts officer Paul Clements, reklamebureauet 
TBWA, holdt et meget interessant indlæg om medier og 
teknologi, herunder hvad der kan lade sig gøre i rummet 
mellem mennesket og maskinen. Det er særlig relevant i 
forhold til skolernes kommunikation med eleverne, hvor 
brugen af sociale medier og pædagogisk it også er aktu-
el. 

Skoleøkonomi, besparelser og forandringer – hvordan 
gør vi tingene anderledes? 

Skolerne fattes penge som følge af de markante krav om 
effektivisering på de seneste par års finanslove, og di-
rektør Michael Kaas-Andersen, Selandia-CEU, fortalte, 
hvordan kombinationsskolen Selandia har håndteret de 
økonomiske udfordringer i forhold til tilrettelæggelse og 
gennemførelse af uddannelserne. I tilpasningsprocessen 
på Selandia har samarbejdsudvalget (SU) på skolen del-
taget aktivt, da man ønskede på samme tid at gennem-
føre økonomiske tilpasninger og fastholde antallet af 
lektioner og kvalitet i undervisningen. Udgangspunktet 
var, at der ikke sker kvalitetsforringelser for eleverne, 
hvilket ser ud til at lykkes for Selandia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

HR 

Kompetenceudvikling i staten via overenskomstmidler 

I den nye overenskomst for 2011 afsættes 120 mio. kr. 
over de næste to år til kompetenceudvikling i staten. 
Midlerne skal bruges til at støtte individuelle kompeten-
ceudviklingsforløb og udviklingsprojekter på de statslige 
arbejdspladser. Skolerne har mulighed for at få andel i 
midlerne, og der vil være fire ansøgningsrunder om 
året. Den første er allerede 15. juli 2011. Statens Center 
for Kompetence- og Kvalitetsudvikling vil snarest ligge 
en skabelon for ansøgning ud på deres hjemmeside, og 
temaerne for kompetenceudvikling bliver meldt ud i 
løbet af maj måned 2011. Deltagerne bidrog med gode 
ideer til temaer, som SCKK tog med hjem. 

Overenskomstresultatet 2011 

Afdelingschef Marianne Brinch-Fischer, Personalestyrel-
sen, som har det overordnede koordinerende ansvar for 
det samlede statslige overenskomstområder, fortalte om 
baggrund for overenskomstresultatet for 2011 samt om 

forventningerne 
til næste over-
enskomst i 2013.  

I 2011 kom der 
ingen ændringer 
af arbejdstids-
aftalen, eftersom 
parterne - Perso-
nalestyrelsen og 
CFU/AC -  ikke 

kunne blive enige om en ny aftale, så den eksisterende 
fortsætter. Personalestyrelsen ønsker en model, hvor de 
overordnede løn- og personalemæssige rammer fastlæg-
ges centralt, og mest muligt af arbejdstidsaftalen forhand-
les lokalt på skolerne. 

 

Foreningens formand og direktør siger tak for et rigtig 
godt årsmøde 2011. 
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Det politiske indspark 
Der er behov for at styrke erhvervsskolernes image, 
lød det fra Socialdemokraternes uddannelsesordfø-
rer, Christine Antorini, på årsmødet. Hun var sam-
men med undervisningsminister Troels Lund Poulsen 
inviteret til at afslutte årsmødet, men ministeren 
måtte melde afbud dagen før, så oppositionen fik de 
mange erhvervsskolefolks opmærksomhed alene. 

”Der er opstået et uformelt uddannelseshierarki, så vi 
har brug for at løfte erhvervsuddannelserne. Det har I 
fortjent,” sagde Christine Antorini. 

Men det kræver, at der kommer styr på en række ud-
fordringer, blandt andet at hver sjette elev savner 
grundlæggende kompetencer efter folkeskolen. Derfor vil 
Socialdemokraterne bl.a. have indført en sprogscreening 
i 7. eller 8. klasse, så elever, der har brug for et særligt 
tilbud, kan få det tilbudt i god tid før start på en erhvervs-
uddannelse. 

Fra politisk side ville Christine Antorini sammen med sine 
kolleger på Christiansborg sikre, at alle unge kan gennem-
føre hele deres uddannelse på erhvervsskolerne. 

”I dag siger vi til de unge, at hvis de vælger den erhvervs-
faglige vej: ”Hvis du er heldig, finder du en praktikplads 
og kan dermed gøre din uddannelse færdig.” Det er ikke 
et fedt budskab at sende. Derfor skal vi på det politiske 
niveau give en uddannelsesgaranti.” 

I den forbindelse bør skolepraktikken revurderes, så ele-
vernes opgaver her kommer til at ligne rigtigt arbejde – 

uden at konkurrere med det lokale erhvervsliv naturlig-
vis, tilføjede hun. 

”Det er en katastrofe, hvis vi må opgive vekseluddannel-
sesprincippet, så her ligger en vigtig udviklingsopgave. 
Jeg tror ikke på at forhøje bonus til arbejdsgiverne, men 
jeg kan godt forestille mig at indføre sociale klausuler 
med krav om praktikpladser, når man udfører opgaver 
for det offentlige.” 

Hun var meget positiv overfor DE-L’s vækstoplæg og 
lagde særlig vægt på skolernes fokus på innovation og 
iværksætteri, og kaldte det ”en utrolig vigtig indsats at 
etablere et tydeligt iværksætterspor.” 

Hvis Socialdemokraterne overtager regeringsmagten 
efter folketingsvalget, vil partiet arbejde for at indføre 
13 års uddannelse til alle – ikke efter den svenske mo-
del, hvor de enkelte uddannelsesretninger efter Antori-
nis mening er blevet for udvisket. 

”Til gengæld er der musik i et øget samarbejde mellem 
ungdomsuddannelserne. Her tror vi på positiv motivati-
on fra politisk side også i form af økonomiske gulerød-
der. Det kan bidrage til at skabe nogle ungdomsuddan-
nelsesmiljøer, hvor der også kan være fokus på sociale 
arrangementer til at tiltrække de unge.” 
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Repræsentantskabsmøde 
 
Operation X, VEU, AMU, socialt taxameter og er-
hvervsakademierne var blandt temaerne i formandens 
mundtlige beretning og debatten på repræsentant-
skabsmødet i Danske Erhvervsskoler – Lederne. 
 
Udlicitering af AMU-kurser var sammen med proble-
merne med digitalisering af tilmeldingerne til AMU, 
besparelserne og nultolerancepolitik nogle af de aktuel-
le temaer i formand Peter Amstrups beretning. Udlicite-
ring havde været genstand for særlig offentlig opmærk-
somhed forud for årsmødet, da TV2’s Operation X hav-
de beskrevet eksempler med private konsulentfirmaers 
utilsigtede brug af AMU-kurser, efter at opgaven var 
blevet udliciteret fra en erhvervsskole. Tv-udsendelsen 
fik undervisningsminister Troels Lund Poulsen til at vars-
le et eftersyn inden sommerferien. 
 
Derfor opfordrede Peter Amstrup alle skoler til at feje 
for egen dør og bruge de tjeklister og kvalitetsredska-
ber, erhvervsskolerne selv har ønsket og deltaget i ud-
arbejdelsen af. Skolerne bør også gennemgå alle AMU-
aktiviteter og forberede sig på nye tilsynsformer, som 
kan blive et resultat af det varslede AMU-eftersyn. 
 
”Ministeriet og en hvilken som helst undervisningsmini-
ster vil ikke have ballade på dette område, og jeg er helt 
sikker på, at sanktionerne mod os bliver hårde, ubøn-
hørlige og nådesløse. Så derfor er det en rigtig god ide, 
at vi holder et vågent øje med vore kurser,” sagde Am-
strup og tilføjede: 
”Systemet baserer sig på tillid til skolernes forståelse af 
den samfundsmæssige hensigt med vore uddannelser. 
Om end skolerne er blevet kommercialiserede, så har vi 
en egeninteresse i, at vi som system og som enkeltsko-
ler holder os vore formål strengt for øje. Jeg synes, det 
er trist, at vi skal have disse tvivlsomme sager at kæmpe 
med i en tid, hvor alle råber på vækst og tror på, at 
efteruddannelse er helt nødvendig for den danske ar-
bejdsstyrke,” sagde Peter Amstrup. 
 
I den efterfølgende debat havde René van Laer, Han-
delsskolen København Nord, en klar holdning til, hvor-
dan DE-L skal håndtere medlemmer, der træder ved 
siden af. 
”Bestyrelsen bør overveje, hvad man skal gøre overfor 
skoler, der igen og igen overtræder reglerne. Efter min 
mening bør de smides ud af DE-L,” sagde van Laer. 
 
Anya Eskildsen, Niels Brock, bakkede op. 
”Det ville klæde foreningen at signalere, at vi har ordne-
de forhold. Derfor ønsker jeg også, at der udtrykkes en 

klar holdning om, at man tager afstand fra AMU-
sagerne.” 
 
VEU-centre et stykke fra mål 
På VEU-området har der været tvivl om, hvad DE-L’s 
holdning er til udviklingen, så Peter Amstrup brugte sin 
beretning til at præcisere de fire indsatsområder: 

 Tæt sammenhæng i beskrivelsen af erhvervsud-
dannelserne og AMU, så man stykvis kan sam-
mensætte en EUD på baggrund af AMU kurser. 

 Relancering af den Grundlæggende Voksen Ud-
dannelse (GVU), der letter overgang fra ufaglært 
til faglært. 

 Trin 3 uddannelser på erhvervsuddannelserne, 
som kan tages som efter/videreuddannelse for 
faglærte. 

 Modulkurser på videregående niveau gennemført 
på AMU vilkår, så delkompetencer på et højere 
niveau end EUD lettere kan erhverves. 

 
Efter DE-L’s mening, er VEU-Centrene stadig et stykke 
fra at realisere de mål, som Folketinget har sat, og som 
DE-L finder væsentlige og relevante. Derfor bør centrene 
i første omgang koncentrere sig om at opfylde målene, 
og skal de have nye opgaver vil det være naturligt f.eks. 
at lægge GVU-planer og koordinering af realkompeten-
cevurdering, RKV, og forsøgs- og udviklingsprojekter i 
VEU-centrenes regi. 
 
I den efterfølgende debat advarede A. Neil Jacobsen, 
EUC Nord, mod, at koblingen mellem AMU og EUD blev 
en glidebane. De to uddannelsesformer skal fortsat have 
hver sin profil, da de som udgangspunkt har hvert sit 
formål. 
 
Peter Amstrup nævnte også oppositionens forslag til en 
reform af taxameter-systemet på ungdomsuddannelser-
ne, som indeholder et såkaldt socialt taxameter, af-
skaffelse af færdiggørelsestaxametret, ændring af et 
større grundtilskud og at indføre et rullende aktivitetstil-
skud, som bliver beregnet over en flerårig periode som 
et gennemsnit af antallet af elever. 
”Vi har udtalt os foreløbigt og positivt om forslaget og er 
glade for at opleve, at oppositionen er særligt interesse-
rede i vores input og at dette kan være muligheden for 
at ophæve de sektorforskelle, som vi længe har påpeget. 
Jeg ser det også som en tilkendegivelse af, at tanken om 
at stort er bedst er afløst af en oprigtig interesse i at 
bevare en bred uddannelsesdistribution,” sagde Peter 
Amstrup. 
 
Eva Hofman-Bang, CPH West, var også positiv overfor at 
diskutere socialt taxameter, og hun havde netop haft 
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besøg af undervisningsministeren, som havde givet ud-
tryk for, at han også arbejdede på at få et nyt taxame-
tersystem. 
 
”Så nu skal der satses benhårdt på at komme med for-
slag til politikerne.” 
 
Erhvervslivet ind på skolerne 
På gymnasieområdet arbejder skolerne og DE-L ihærdigt 
på at styrke samarbejdet med arbejdsmarkedets parter 
og toneangivende virksomheder, inddrage det lokale 
erhvervsliv i undervisningen, og at lærerne får opdate-
ret deres viden om virkeligheden udenfor skolen. Er-
hvervslivet må ind på skolen, og elever må ud i er-
hvervslivet. 
 
”Det er mit indtryk, at det har været med til at placere 
vore gymnasieuddannelser klarere i ministeriets og poli-
tikernes optik, ligesom der er en række tiltag undervejs, 
der understøtter erhvervsgymnasierne som virksomhe-
dernes uddannelser, der peger mod arbejdsmarkedet.” 
 
Der er behov for en reform af erhvervsuddannelserne, 
bl.a. fordi ansøgertallene peger den forkerte vej. 
 
”Vi har i det forløbne år arbejdet med tanken om et 
EUD 2.0, og jeg hører, at embedsmændene er meget 
enige i, at noget skal der ske. Vi vil derfor gennem be-
styrelsen og EUD-udvalget ganske hurtigt få færdigteg-
net nogle oplæg herom,” sagde Peter Amstrup og tilfø-
jede, at erhvervsuddannelserne fortsat skal være et 
bredt og fleksibelt tilbud, der kan servicere det mangfol-
dige arbejdsmarked og den meget brede elevgruppe. 
 
I debatten efterlyste René van Laer, at DE-L meldte langt 
stærkere ud i pressen i forhold til den tilbagegang i søg-
ningen til erhvervsuddannelser, som han kaldte ”fatal”. 
 
Peter Amstrup kom også ind på erhvervsakademiernes 
organisering, som har haft stor politisk bevågenhed, og 
hvor der nu er udsigt til, at næsten alle akademier er på 
vej mod den classic-organisering, som politikerne bag 
Globaliseringsaftalen ønsker. 
 
Samarbejdet mellem erhvervsakademier og arbejdsmar-
kedets parter er styrket i forbindelse med den såkaldte 
”Erhvervsakademi 2015”-handlingsplan, som bl.a. har til 
formål at profilere erhvervsakademierne og skabe sam-
arbejde mellem akademierne om etablering af nationale 
videnscentre. Amstrup nævnte også DE-L’s fem punkts 
politik for akademierne, som bl.a. omfatter en bred ud-
dannelsesdistribution - gerne via erhvervsskolerne i 
lokalområderne – at akademierne skal have en bære-
dygtig størrelse, og at deres bestyrelser alene skal vare-

tage erhvervsakademiets interesser. 
 

Valg til bestyrelsen og ændring af vedtægter 

 
Bestyrelsesvalg 
Næstformand Peter Enevold, direktør for Tietgenskolen i 
Odense, var på valg og blev genvalgt. Tre bestyrelses-
medlemmer skulle vælges, og da der var tre kandidater, 
blev der gennemført fredsvalg. Rektor Ingo Østerskov, 
Københavns Erhvervsakademi og direktør Frank Tons-
berg, EUC Nordvestsjælland, modtog genvalg, mens for-
stander Henrik Toft, Ringkjøbing Handelsskole og Han-
delsgymnasium blev valgt i stedet for forstander Jørn 
Peder Nielsen, Vestjysk Handelsskole og Handelsgymna-
sium, som ønskede at udtræde af bestyrelsen. 
 
Udover de nævnte består DE-L’s bestyrelse af formand 
Peter Amstrup, direktør Finn Karlsen, EUC Syd, vicedi-
rektør Mette Tram Pedersen, Selandia, direktør Poul Søe 
Jeppesen, Aalborg Handelsskole og direktør Helene Reff-
strup-Møller, Erhvervsskolerne i Aars. 
 
Som suppleanter blev direktør Andrew Neil Jacobsen, 
EUC Nord, genvalgt som 1. suppleant og direktør Micha-
el Kaas-Andersen, Selandia, blev nyvalgt som 2. supple-
ant. 
 

Nye i bestyrelses-
sammenhæng: 

 
 

 
 
 
 
 
 

Henrik Toft                                       Michael Kaas-Andersen 
 
Vedtægter 
Repræsentantskabet vedtog også ændring af vedtægter-
ne. Bestyrelsen havde foreslået at indføre et punkt om 
valg af suppleanter til bestyrelsen, da vedtægterne ikke 
indeholdt noget om det i forvejen. Forslaget blev vedta-
get, så der nu foretages valg af to suppleanter for et år 
ad gangen. 
 
Kontingent 
Det blev besluttet, at kontingentet for 2012 ikke prisre-
guleres og fastholdes på 2011 niveauet. Det samlede 
kontingent udgør i 2011 6,65 mio. kr. 
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Danske Erhvervsskoler—Ledernes sekretariat 

Udvalgsbetjeningen varetages af sekretariatets konsu-
lenter. Disse kan kontaktes med spørgsmål mv. inden 
for de forskellige interesseområder: 

 

Charlotte Lundsgaard 
Erhvervsakademier 
clu@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Dorte Skovgaard Wihre 
Kommunikation 
dsw@danskeerhvervsskoler.dk 

  

Flemming Jørgensen 
Administrative fællesskaber 
flj@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Jens Juul 
EUD og internationalisering 
jju@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Lars Kunov 
Direktør 
lku@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Merete Lyngaa 
Sekretær, administration 
mly@danskeerhvervsskoler.dk 

 

 

 

 

Mie Poulsen 
VEU 
mpo@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Nina Olsen (på barsel indtil 1. august) 
Bestyrelsen, strategi 
nol@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Stine Sund Christensen 
Hhx/htx og forskning/udvikling 
ssc@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Søren Jessen Jensen 
Økonomi, it, administration og HR 
sjj@danskeerhvervsskoler.dk  

 

Thomas Kurz Ankersen  
Bestyrelsen, strategi og kvalitet 
tka@danskeerhvervsskoler.dk 

 

Bestyrelse, ledelse og sekretariat i Danske Erhvervsskoler-Lederne takker alle deltagere 
for at have bidraget engageret og interesseret i afviklingen af dette årsmøde.  

 

Vi håber at se lige så mange til årsmødet 2012 den 23.-24. april på hotel Nyborg Strand. 


